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Abstrakt 

Disertační  práce  „Chrámová  architektura  jako  kulturní  ohnisko  jihovýchodní  Asie“ 

představuje chrámovou architekturu Thajska,  Kambodže a  indonéských ostrovů Jáva 

a  Bali  jako kulturní  fenomén,  jehož prostřednictvím je možné postihnout  kontinuitu 

hinduistické  a  buddhistické  kultury  jihovýchodní  Asie.  Hlavním  těžištěm  práce  je 

kulturologická analýza chrámové architektury jako sémiotického systému – vzájemně 

spjatých symbolů a  významů vyjadřující  ideové základy hinduistické a  buddhistické 

kultury. Práce navazuje na díla orientalistů a antropologů a doplňuje českou literaturu, 

která  není  příliš  zastoupena  výběrem bibliografie  věnující  se  chrámové  architektuře 

jihovýchodní Asie. Tato práce si nečiní nárok na úplné a vyčerpávající zpracování dané 

problematiky.  Je  vedena  spíše  snahou  zmapovat  u  nás  z  kulturologického  hlediska 

dosud nezpracovanou problematiku a přispět tak k hlubšímu poznání kulturního odkazu 

východoasijské kultury jako součásti kulturního dědictví lidstva. 

Klíčová slova: architektura,  jihovýchodní Asie,  buddhismus, hinduismus, Jáva,  Bali, 

Thajsko, Kambodža.

Abstract 

Dissertation thesis „Temple architecture as a cultural core in Southeast Asia“  presents 

the temple architecture of Thailand, Cambodia and Indonesian islands of Java and Bali 

as  a  cultural  phenomenon  which  opens  possibility  to  observe  Hindu and  Buddhists 

cultural continuity in Southeast Asia. The main focus of the work is in the culturological 

analysis  of  the  temple  architecture  as  a  semiotic  system – associated  symbols  and 

meanings  in  close  relations,  reflecting  the  ideological  foundations  of  Hindu  and 

Buddhist culture. This study follows the works of orientalists and anthropologists and it 

extends  the  Czech  bibliography,  which  traditionally  lacks  of  topics  in  church 

architecture of Southeast Asia. This study does not claim to cover the topic in a full 

universal view. It is guided by an effort to map the issues in culturological terms and 

help to a deeper understanding of cultural heritage of East Asian culture as part of the 

cultural heritage of mankind.

Keywords:  Architecture,  Southeast Asia,  Buddhism, Hinduism, Java,  Bali,  Thailand, 

Cambodia. 
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1. Úvod

Předmětem mé disertační práce je teoreticko-empirická analýza kultury jihovýchodní 

Asie. Zvláštní pozornost jsem věnovala kulturnímu dědictví hinduistické a buddhis-

tické kultury, tak jak se zachovalo na území dnešní Jávy, Bali, Thajska a Kambodže. 

Podle mého názoru se jedná o unikátní kulturní oblast, která se historicky ocitla pod 

silným vlivem indické kultury, což zásadním způsobem ovlivnilo místní náboženství, 

architekturu,  literaturu,  výtvarné umění i způsob života.  Doklady šíření kulturních 

prvků a komplexů spjatých s hinduismem a buddhismem lze postihnout zejména na 

chrámových komplexech, které se v těchto zemích zachovaly a již se staly trvalou 

součástí  kulturního  dědictví  lidstva.  Zdejší  hinduistické  a  buddhistické  chrámy 

nepředstavují pouze doklad vyspělé architektury, ale jsou dodnes živým svědectvím, 

které  umožňuje  popsat  a  interpretovat  místní  kulturu  jako  integrovaný  celek. 

Architektura  chrámů  jihovýchodní  Asie  z  kulturologického  hlediska  představuje 

unikátní  sémiotický  systém,  který  je  možné  číst  jako  kulturní  text  na  různých 

úrovních.  Již  sama  architektonická  koncepce  staveb  vyjadřuje  duchovní  principy 

hinduistické  a  buddhistické  filozofie.  Neoddělitelnou  součástí  architektury  je  ale 

i  sochařská  výzdoba,  konkrétně  rozsáhlé  reliéfy,  které  jsou  nadčasovou  ilustrací 

způsobu života, principů a norem sdílených příslušníky tehdejších kultur. Vzhledem 

k  tomu,  že  chrámy,  kterým jsem  ve  své  práci  věnovala  pozornost,  jsou  dodnes 

posvátnými místy, v nichž probíhají náboženské slavnosti a rituály, je možné jejich 

význam a smysl interpretovat v kontextu současné kultury. Proto je práce založena 

na  teoretické  analýze  chrámové  architektury  jako  sémiotického  systému,  který 

determinuje  způsob života,  i  na  terénním výzkumu,  který  mi  umožnil  postihnout 

význam těchto chrámů pro dnešní obyvatele studované kulturní oblasti.    

Disertační práce navazuje na diplomovou práci Kulturní dědictví Jávy (2006). 

Teoreticko-empirická analýza javánské kultury jako součásti indonéského kulturního 

okruhu, byla v mé diplomové práci zaměřena na postižení dominantních kulturních 

témat a konfigurací v historické a transkulturní perspektivě. I ve své disertační práci 

jsem kladla důraz na vzájemné sepětí chrámové architektury, náboženských systémů, 

tradic a je-jich vlivu na způsob života obyvatel této oblasti. 
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Ve své  disertační  práci  jsem rozšířila  analýzu  javánské  kultury  o  kulturu 

balijskou.  Oba  ostrovy  jsou  velice  zajímavé  z  hlediska  jejich  komparace. 

Ponecháme-li na chvíli stranou, že je dnes Jáva nejlidnatějším muslimským státem 

na světě a že islám tvoří téměř 90 % indonéského náboženství vůbec, najdeme mezi 

oběma ostrovy mnoho oblastí  vyzývající  ke svému bližšímu prozkoumání a poro-

vnání. Americký symbolický antropolog Glifford Geertz (1926–2006) ve své studii 

Interpretace kultur (1973) poznamenal, že „javánské náboženské tradice, zejména na 

venkově,  jsou  složeninou  indických,  islámských  a  místních  jihovýchodoasijských 

prvků“1, přičemž „výsledkem jsou vyvážené synkreze mýtu a rituálu, ve kterých se 

setkávají  hinduističtí  bohové, muslimští  proroci  a  domorodí  duchové a  démoni“2. 

Vedle toho je balijská kultura specifickým spojením místních animistických prvků se 

silně  převládajícím  hinduistickým  náboženstvím.  Na  Jávě  se  tedy  setkáme  se 

svébytnou  architekturou  buddhistického  a  hinduistického  náboženství,  které 

reprezentuje  buddhistická  stúpa  Borobudur  a  hinduistický  chrámový  komplex 

Prambanan.  Výstavba  obou  těchto  monumentálních  svatyň,  nacházejících  se  ve 

střední  Jávě,  spadá  do  doby  9.  století,  doby  střídání  dvou  mocenských  dynastií 

Sailendra a Sanjaya. Oproti tomu na Bali – na ostrově „bohů a démonů“, najdeme 

zhruba dvě stě tisíc hinduistických chrámů a chrámečků, které jsou roztroušeny na 

různých místech ve městech i vesnicích – na terasách rýžových polí, uprostřed lesů, 

v jeskyních, na hřbitovech, tržnicích, i na plážích. Jsou pokryté obětinami a setkáme 

se s nimi skutečně na každém našem kroku. Nejvýznamnějším chrámem na Bali je 

největší chrámový komplex ostrova – Pura Besakih, ležící na úpatí sopky Gunung 

Agung. Unikátnost ostrova Bali  spočívá v tom, že se, na rozdíl od Jávy,  dokázal 

ubránit indonéskému islámu a jeho hlavním náboženstvím je dosud specifický typ 

místního hinduismu, který zde striktně řídí každodenní život obyvatel. 

Indonésie je typickým příkladem náboženského synkretismu. Jinými slovy co 

ostrov,  to  jiná  mozaika  náboženství  –  muslimská  Jáva  s  přetrvávajícími 

buddhisticko-hinduistickými  prvky,  hinduistické  Bali  s  nádechem  animismu, 

katolický  Flores  se  skupinami  animistů  a  muslimů,  nábožensky různorodý ostrov 

Lombok a taktéž nábožensky pestrá Sumatra s muslimským Acehem. V ohnisku mé 

1 Geertz, C.: Interpretace kultur. Praha: Sociologické nakladatelství 2000. s. 170.
2 Soukup, V.: Dějiny antropologie. Praha: Karolinum 2004. s. 544.
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práce  je  ale  především  kulturologická  analýza  chrámové  architektury  jako 

sémiotického  systému.  Protože  se  ale  zaměřuji  na  význam  vzájemně  spjatých 

symbolů  vyjadřujících  ideu  hinduistické  a  buddhistické  kultury,  věnuji  primární 

pozornost vztahu náboženství, architektury, rituálů a každodennosti. 

V  kontextu  jihovýchodní  Asie  a  šíření  buddhisticko-hinduistické  kultury, 

jsem se kromě indonéských ostrovů Jávy a Bali  dále  zaměřila  na území  Thajska 

a  Kambodže.  Obě  tyto  kulturní  oblasti  jsou  místem,  kde  archeologové  odkryli 

chrámové  komplexy  a  pozůstatky  dávných  měst,  která  představují  cenný  zdroj 

informací  o způsobu života zmizelých civilizací.  V Thajsku byla  takovými místy 

buddhistická královská města Sukhothai a Ayutthaya. Nejvýznamnějšími místy této 

archeologické  lokality  jsou  buddhistické  chrámové  komplexy,  nepřekvapivě  oba 

pojmenované  jako  Wat  Mahathat  (Chrám  ostatků  Velikého).  Dalším  zaniklým 

královským městem je kambodžský Angkor, pyšnící se chrámy spojující domorodé 

a cizí,  importované prvky.  Nejznámější  stavbou Angkoru je nepochybně vrcholné 

dílo khmerského stavebního umění – hinduistický chrám Angkor Vat. Zde můžeme 

najít i zástupce buddhistické khmerské architektury – chrám Bayon, který je součástí 

Angkor Thomu, městského komplexu stojícího v blízkosti Angkor Vatu. 

Chrámovou  architekturu  jihovýchodní  Asie  považuji  za  unikátní  doklad 

historie a tradiční kultury těchto oblastí. Na chrámových reliéfech se totiž nesetkáme 

pouze se sakrálními výjevy, které zobrazují životy, vtělení a atributy – u buddhismu 

osvíceného  Buddhy  a  u  hinduismu  převážně  bohů  Šivy,  Višny  a  Brahmy,  ale 

i  s  obrazy každodennosti.  Chrámové  reliéfy  jsou  „otevřenou  knihou“  zobrazující 

vývoj  výtvarného  umění,  literatury  i  divadla.  Buddhistický  chrám  Borobudur  je 

například  symbolickou  cestou  k  dosažení  nirvány,  která  je  doprovázena  výjevy 

z Buddhova života. Chrámový komplex Prambanan nám zas nabízí reliéfy z indic-

kých eposů  Rámájany a  Mahábháraty a zobrazení hrdinů  Rámájany a  Kršnájany, 

které  jsou  velmi  podobné loutkám stínového  divadla,  dodnes  užívaných  na  Bali. 

Unikátní, téměř sociologickou zprávu o životě bohů, panovníků, poddaných i otroků 

nalezneme také na velkém množství reliéfů, zdobících kambodžské chrámy Bayon 

a Angkor Vat. 

Česká  literatura  není  příliš  zastoupena  výběrem  bibliografie  věnující  se 

dějinám  jihovýchodní  Asie  od  počátků  vzniku  prvních  kultur  tohoto  kulturního 
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okruhu.  Většina  existujících  publikací  je  psaná  spíše  z  politologického  nebo 

ekonomického  hlediska,  zaměřující  se  tak  na  moderní  dějiny  a  současnou 

nábožensko-politicko-ekonomickou  problematiku.  Dějiny  pevninské  části  jihový-

chodní  Asie  jsou  na  tom  oproti  dějinám  Indonésie  tak  trochu  lépe.  Za  jedinou 

relativně ucelenou práci zabývající se historií indonéského archipelu lze považovat 

knihu  Dějiny Indonésie, vyšlou v roce 2005. Ve stejné edici –  Dějiny států, vyšly 

i Dějiny Thajska a Dějiny Kambodže. Vyjma přeložených Dějin Thajska jsou knihy 

dílem současných českých historiků, orientalistů, lingvistů a politologů. 

Mezi nejvýznamnější  kulturologicky orientované práce věnované východo-

asijské  kultuře  bezpochyby  patří  knihy,  již  zmíněného  amerického  antropologa 

Clifforda  Geertze  (1926–2006).  Ten  výsledky  svých  terénních  výzkumů  na  Jávě 

(1952–1954) a Bali  (1957–1958) prezentoval  v knihách  Náboženství  Jávy (1960), 

Komplikované  zemědělství (1963),  Sociální  historie  indonéského  města (1965), 

Interpretace  kultur  (1973),  Příbuzenství  na Bali (1975)  a  Negara:  divadelní  stát  

19. století na Bali (1980). Na odbornou i laickou veřejnost ale Geertz nejvýrazněji 

zapůsobil souborem studií  Interpretace kultur (1973), ve kterých předložil brilantní 

analýzu  javánského  loutkového  divadla  a  kohoutích  zápasů  na  Bali.  V  české 

literatuře  se  s  knihami  věnovanými  indonéské  kultuře  setkáváme spíše  ojediněle. 

Mezi nejznámější práce věnované balijské kultuře patří populárně-naučný cestopis 

českého  novináře  a  indonesisty  Miroslava  Oplta  (1923–1998)  –  Návraty  na  Bali 

(1985). Exotická indonéská příroda a svébytná javánská kultura zapůsobila také na 

českého  básníka  Konstantina  Biebla  (1898–1951),  který  ve  svých  cestopisech 

a  básních  Cesta na Jávu (1927),  S lodí  jež  dováží čaj  a kávu (1927)  a  Plancius 

(1930)3 poeticky popsal své zážitky z výpravy na ostrov Jáva. Zvláštní místo mezi 

pracemi věnovanými kultuře Indonésie zaujímá kniha českého grafika a uměleckého 

fotografa  Bedřicha  Formana  (1919–1985)  –  Borobudur:  buddhistická  legenda 

v kameni vydaná nejprve v roce 1980 v Londýně a roku 2004 konečně i v České 

republice. Je pozoruhodné, že právě tato práce, původně vydaná v angličtině, dodnes 

představuje  klasický  pramen  ke  studiu  chrámové  architektury  na  Jávě.  Mě  Jáva 

zaujala především svou monumentální chrámovou architekturou, která nesporně patří 

mezi nejvýznamnější kulturní dědictví lidstva. Z tohoto hlediska cítím práci Bedřicha 

Formana  jako teoretickou  výzvu,  na  níž  jsem ve  své  práci  navázala.  Předmětem 
3 Biebl, K.: Cesta na Jávu. Praha: Labyrint 2001.
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mého zájmu však není pouze architektonický nebo uměnovědný popis javánských 

chrámů,  ale  i  jejich  interpretace  v  širším  kulturním  kontextu.  Mým  cílem  byla 

především kulturologická analýza chrámové architektury jako sémiotického systému 

– vzájemně spjatých symbolů a významů vyjadřujících ideové základy hinduistické 

a  buddhistické  kultury.  Hmotný  substrát  chrámů  je  podle  mého  názoru  pouhým 

nositelem kulturních významů, které musí být dešifrovány a interpretovány. Z tohoto 

hlediska  programově  navazuji  na  sémiotickou  teorii  kultury,  kterou  rozpracoval 

francouzský orientalista, architekt a autor mnoha knih věnovaných východoasijské 

buddhisticko-hinduistické  chrámové  architektuře  Jacques  Dumarçay  (nar.  1926). 

Z jeho stěžejních prací považuji pro potřeby své práce za nejdůležitější The Temples  

of Java (1986) a Cultural Sites of Burma, Thailand and Cambodia (1995). Z českých 

orientalistů bychom neměli zapomenout na indologa Miroslava Krásu (nar. 1920), 

mimo jiné známého svou knihou Angkor: Umění staré Kambodže (1985). 

Tato  práce  si  nečiní  nárok  na  úplné  a  vyčerpávající  zpracování  dané 

problematiky.  Je  vedena  spíše  snahou  zmapovat  u  nás  dosud z  kulturologického 

hlediska nezpracovanou problematiku a přispět tak k hlubšímu poznání kulturního 

odkazu východoasijské kultury jako součásti kulturního dědictví lidstva. 
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